



4

文／滄 圖／尚仁



宅男與乾物女

教導凡事都要有節制，過猶不及都不好，長時間依賴或從事某件事情都不恰當……。

當今時下人們言談之中，所流行的宅男與乾物女，到底是什麼意思呢？「宅男」最初的定義是從「御宅族」的連用法而來，御宅族是指熱衷於動畫、漫畫及電腦遊戲等次文化的人，後來卻逐漸演變成只要是時常窩在宿舍上網玩遊戲、聊天，在現實生活當中又拙於言談表達的人，皆被戲稱為所謂的「宅男」，以下列出幾個人們對於宅男的刻板印象：

1. 頭髮散亂或是很油亮、經常不修邊幅。
2. 不注重環境及身體整潔，衣裝落伍、搭配不當。
3. 喜好卡通、電玩、動畫、漫畫以及有收集其周邊商品的嗜好，如扭蛋、音樂、公仔……等等。
4. 不擅於與人溝通或講話不著邊際。
5. 整天窩在家裡不出門、不注重人際關係。
6. 經常獨自行動，沉醉於自己的世界。
7. 專精並沉迷於某些事物。
8. 不管工作還是做事都是在電腦前。
9. 朋友不多（尤其異性），生活圈狹小。

然而並不是具有這些現象的人都是宅男，但這些特徵是大多數人，對於被指稱為「宅男」的定義，所以一旦具備有以上這些現象的人，很容易便讓人直接聯想到，不擅於與他人交際及沒有生活目標的「宅男」。

「乾物女」指的是像香菇、干貝一樣「乾巴巴」的女人，是日本傳來的流行詞彙，基本上放棄戀愛，生活枯燥乏味，一切以「省事、輕鬆」為考量的年輕女子，假日幾乎都在家裡睡覺，穿著高中時代的體育服裝，歪斜躺著看電視，乾物女有以下特徵：

1. 迷於某事物如動漫、電玩、書籍、手工製作、烹調……等等，此種癡迷也許是突發性的，也許是長期性的。
2. 需要長時間依賴電腦，即使上網沒事做，也要經常掛在網上，甚至陷入瘋狂狀態。
3. 作息時間不固定，常隨心情起伏調整作息時間，不太願意遵守死板的規則。
4. 鮮少出門，與其出門，不如選擇待在家裡，即使是接到朋友的邀約，也不一定會答應，總之就是懶得動。
5. 不喜歡接觸陌生人，在現實生活中，頻繁接觸陌生人會有不自然的感覺。
6. 有收藏癖，最少喜歡收藏一種或者多種物品，並且樂此不疲。
7. 通常是獨行俠或單身貴族。
8. 有喜歡上虛擬人物的傾向，例如漫畫、書本……等非現實生活中的人物。
9. 生活懶散閒適，不愛化妝。



從社會文化大體的定義下，對於「宅男」與「乾物女」，基本上都以負面的評價居多，雖然也有其優點的部分，但是往往還是遭其忽略，但不置可否的是，確實有些優點是有其存在的價值。例如他們對於電腦與網路的使用相當頻繁，在從事關於這部分專業領域的工作，必是能夠勝任有餘，若是將其技術運用在教會當中，如資訊管理或是網站的維護上，相信會有很好的成效；另外他們對於「收集、收藏」有高度興趣，許多需要收集、整理的工作，更是可以藉助他們的能力來完成，再來是他們的個性大多獨立，有很高的自主性可以獨自完成工作，這也是非常好的特點之一。

但是在絕大多數的事情上面，還是有需要改進的部分，「宅男」與「乾物女」所要突破的最大障礙，應是在處理「人際關係」、「懶惰」以及「節制」這些事情上，也許是因為個性、成長經歷或家庭背景……等種種因素，造成自己不願意、不擅長，也不喜歡跟別人互動交際，由於沒有時時與人接觸，因此對於自身外在的形象、舉止，也無須多加修飾與改進；而長期待在家裡，就必須要讓自己有熱衷或轉移的對象，因此迷戀上網路、電腦、書籍……等等事物，這些特性或

或多或少都有連帶關係，因此在進行改變的過程中，是需要按部就班、循序漸進的。

從《聖經》的角度探討，乃是教導我們凡事都要有節制，過猶不及都不好，長時間依賴或從事某件事情都不恰當，「節制」操作會讓自己陷入沉迷的工具，減少使用電腦與網路的時間，多踏進人群培養真實的人際關係。有很多的經驗是，在電腦裡聊得相當愉快的兩個人，見面時卻彷彿像是陌生人，尷尬的不知如何是好，這是一個相當不正常的現象，真實的關係是必須要建立在日常生活的互動上。另外「宅男」與「乾物女」對外表都不是很在意，漠不關心、任其頹廢。人都是喜歡美好的事物，乾淨的外表除了能帶來好的人際關係之外，也是一種對別人的基本尊重，試想，一個頭髮凌亂、不修邊幅，還不時會發出異味的人和我們說話，我們能受的了嗎？而長期窩在家，待在狹小的空間裡面，心情會不自覺的鬱悶起來，身體的健康也會受到影響，而容易失眠的人，宜多到戶外運動、曬曬陽光，有助於改善睡眠品質，到郊外走走、呼吸新鮮空氣，對於舒緩疲憊的精神有很大幫助，心靈也會更加愉悦、開闊。

*"Everything is permissible"--but not everything is beneficial.
"Everything is permissible"--but not everything is beneficial.
"Everything is permissible"--but not everything is constructive.*

再來是養成「勤勞」的習慣，大多數的宅男與乾物女其共通點就是「懶」，懶得出門、懶得打掃、懶得打扮，建議可以先從打掃環境做起，從自己的房間一直到家裡的各角落，開始訓練打掃，環境乾淨了會發現心情也跟著清爽起來。另外要多增加出門機會，購物、逛街或是旅遊都是很好的選擇，千萬不要連去買個東西都覺得懶惰，常常出門就會發現打扮不能太隨便，不然路人覺得怪異，自己也會不好意思，外在打理乾淨妥當，就達到與他人交際的基本禮貌之標準。接著就可以試著讓自己多接觸人群，若不習慣太多人，可以先從小團體開始，先跟自己熟識的朋友出去，然後再慢慢參與人數較多的活動，循序漸進終有所獲，交際的技巧是可以經由學習，慢慢得到成長，在改變的過程中，也許會有難以適應的現象產生，畢竟和原來的習慣不同是需要忍耐與努力，可以藉由拉長改變的時間以減少適應的壓力，並且保持原來的興趣與優點。

把這些原有的專長發揮，或是運用在教會聖工上，進而得到滿足感與成就感，他人的認同更有助於自信心與人際關係的增長，這樣一來可以繼續作個陽光的宅男與乾物女，既不讓人覺得怪異，自己也活得快樂，豈不一舉兩得呢？

我們身處在人與人相處的環境裡，一個感情交流的世界中，經手的每件事物都是需要與人互動的，分享、溝通、協調、討論、傾訴、回應，人與人之間的關係是那麼樣的微妙，勇敢踏出與人交往的第一步，慢慢適應這樣的生活，這對我們在未來的日子中是有幫助的。因為所有事情的成功皆需仰賴好的人際關係與團體合作，而基督徒最大的使命與責任，是要將福音傳揚給外邦人，在面對各式各樣、形形色色的外邦人，更是需要諸般智慧的人際手腕，把各人在基督裡完完全全地引到神面前。



讓我們一同積財寶在天上！期待您的愛心奉獻！

文字傳道基金

請多為此項聖工代禱並認捐奉獻，願主賜福大家！



戶名

財團法人 真耶穌教會台灣總會
帳號 00201261

註明



奉獻文字傳道基金

詳情可洽總會財政處 04-22436960